智浪教育--普惠英才文库

初中数学竞赛精品标准教程及练习（22）[image: image1.png]



分式[image: image2.png]



一、内容提要[image: image3.png]



除式含有字母的代数式叫做分式。分式的值是由分子、分母中的字母的取值确定的。[image: image4.png]



(1)分式[image: image5.wmf]B

A

中，当B≠0时有意义；当A、B同号时值为正，异号时值为负，反过来也成立。分子、分母都化为积的形式时，分式的符号由它们中的负因数的个数来确定。[image: image6.png]



(2)若A、B及[image: image7.wmf]B

A

都是整数，那么A是B的倍数，B是A的约数。[image: image8.png]



(3)一切有理数可用[image: image9.wmf]B

A

来表示，其中A是整数，B是正整数，且A、B互质。[image: image10.png]



分式的运算及恒等变形有一些特殊题型，要用特殊方法解答方便。[image: image11.png]



二、例题[image: image12.png]



例1．x取什么值时，分式[image: image13.wmf]x
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的值是零？是正数？是负数？[image: image14.png]



解： [image: image15.wmf]x
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[image: image18.png]



以零点－2，－1，0，3把全体实数分为五个区间，标在数轴上（如上图）[image: image19.png]



当x=－1,x=3时分子是0，分母不等于0，这时分式的值是零；[image: image20.png]



当x<－2,  －1<x<0,  x>3时，分式的值是正数（∵负因数的个数是偶数）[image: image21.png]



当－2<x<－1,  0<x<3时，分式的值是负数（∵负因数的个数是奇数）[image: image22.png]



例2．m取什么值时，分式[image: image23.wmf]1
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的值是正整数？[image: image24.png]



解：[image: image25.wmf]1
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当例3．计算[image: image29.wmf]1

4

+

+

x

x

＋[image: image30.wmf][image: image31.wmf]3

2

-

-

x

x

－[image: image32.wmf]1

2

-

+

x

x

－[image: image33.wmf]3

4

+

+

x

x

[image: image34.png]



[image: image35.wmf]1
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＞－2且m－1是9的约数时，分式的值是正整数[image: image36.png]



即m－1＝1，3，9，－9　　解得m=2,4,10,－8。　　答：（略）[image: image37.png]



解：用带余除法得，原式＝1＋[image: image38.wmf]1
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4．已知（a+b）∶(b+c)∶(c+a)=3∶4∶5　　求①a∶b∶c   ②[image: image51.wmf]bc
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解：设a+b=3k,则b+c=4k,c+a=5k,全部相加[image: image53.png]



得2（a+b+c）=12k,  即a+b+c=6k,   分别减上列各式[image: image54.png]



得a=2k,  b=k,  c=3k

∴①a∶b∶c =2∶1∶3  ②[image: image55.wmf]bc
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例5．一个两位数除以它的两个数位上的数字和，要使商为最小值，求这个两位数；如果要使商为最大值呢？

解：设这个两位数为10x+y，那么0＜x≤9,　　0≤y≤9 
　[image: image58.wmf]y
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当x取最小值1，y取最大值9时，分式[image: image60.wmf]y
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的值最小；当x取最大值9，y取最小值0时，分式[image: image61.wmf]y
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的值最大。

答：商为最小值时的两位数是19，商为最大值时的两位数是90。

三、练习22
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若x和分式[image: image65.wmf]1
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直接写出结果:
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5．化简繁分式，并指出字母x  取什么值时它没有意义。
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6．x取什么值时分式[image: image76.wmf]9
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7．计算：①[image: image77.wmf]1
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　③[image: image80.wmf]4
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8．解方程：
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9．已知xy∶yz∶z[image: image86.wmf]x=3∶2∶1,   求①x∶y∶z　　②　[image: image87.wmf]yz
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10．已知a≠b≠c且[image: image89.wmf]z
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　　　求证：ax+by+cz=0

11.已知：[image: image90.wmf]y
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　　求：（x+y）∶z的值

12．由三个非零且相异的数字组成的三位数，除以这三个数字和，其商的最小值是多少？

13．在保证分母不等于0的前提下，分式[image: image91.wmf]5
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中的x不论取什么值分式的值都不变，问a和b之间的关糸应满足什么条件？

14.　已知[image: image92.wmf]p
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　求证：（a2+b2+c2）(m2+n2+p2)=(am+bn+cp)2

练习22参考答案：

1.　－2　　2.　－1　　3.　2，0，6，－4

4.　①1＋[image: image93.wmf]3
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x=－1，－2，－1.5时没有意义

仿例1，四个零点－3，－1，2，3把实数分为五个区间
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①x=－7　②x＝－1　　9.①3∶6∶2　②0.25

10.设各比的比值为k

11.  2或－1　　 12.　10.5（x=1,y=8,z=9）      13.  5a=3b    

 14. 设比的比值为k,分别证明左，右两边都等于k2(m2+n2+p2)2
3
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